
1. Линейные алгоритмы
Для программной обработки с помощью компьютера данные пред-

ставляются в виде величин и их совокупностей. Величина – это 
элемент данных с точки зрения их семантического (смыслового) со-
держания или обработки. Смысловое (семантическое) разбиение 
данных производится во время постановки задачи и разработки алго-
ритма ее решения (входные, выходные и промежуточные). Исходные 
(входные, аргументы) – это данные, известные перед выполнением 
задачи, из ее условия. Выходные данные (результаты) – результат 
решения задачи. Переменные, которые не являются ни аргументом, ни 
результатом алгоритма, а используются только для обозначения вы-
числяемого промежуточного значения, называются промежу-
точными. Необходимо указывать имена и типы данных – целый, веще-
ственный, логический и символьный. 

Имена в языках программирования принято назы-
вать идентификаторами. Есть идентификаторы переменных, 
констант, типов, функций и т. д. 

С понятием величины связаны следующие характеристики (атри-
буты): 

• идентификатор – это ее обозначение и место в памяти;
• тип – множество допустимых значений и множество примени-

мых операций к ней; 
• значение – динамическая характеристика, может меняться много-

кратно в ходе исполнения алгоритма. Во время выполнения программы 
в каждый конкретный момент величина имеет какое-то значение или 
не определена. 

Постоянной называется величина, значение которой не изменяется 
(поскольку такое изменение запрещено) в процессе исполнения алго-
ритма, а остается одним и тем же, указанным в тексте алгоритма. 
Переменной называется величина, значение которой меняется (в об-
щем случае, может изменяться) в процессе исполнения алгоритма. 

Тип выражения определяется типами входящих в него величин, а 
также выполняемыми операциями. В языке Pascal тип величины задают 
заранее, т. к. все переменные, используемые в программе, должны быть 
объявлены в разделе описания с указанием их типа. 

Различают переменные следующих простых типов: целые (Integer, 
Byte, ShortInt, Word, LongInt), вещественные (Real, Double, Single, 
Extended), логический (Boolean), символьный (Char), перечисляемый, 
диапазонный (интервальный). 
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Объявления служат для компилятора источником информации о 
свойствах величин, используемых в программе, и установления связи 
между этими величинами и их идентификаторами, фиксируя тем са-
мым конкретный смысл, предписанный различным идентификаторам в 
программе. Согласно объявленным переменным и их количеству ком-
пилятор резервирует необходимый объем памяти для хранения 
значений величин, над которыми выполняются требуемые операции. 

Описание переменной: 
            идентификатор переменной: тип; 
Все переменные описываются в разделе Var программы. 

Пример описания: 
Var D, C, N : Integer; 

LogPer : Boolean; 
A, B : Real; 
K : Char; 

Тип переменной определяет диапазон допустимых значений, принимае-
мых величинами этого типа; набор операций, допустимых над данной величиной; 
объем памяти, отводимой под эту переменную; способ представления величин в 
памяти компьютера. 

Каждый тип имеет свой идентификатор. 

Идентификатор Количество байт Диапазон (множество) 
значений Операции 

Целые типы 
integer 2 -32768..32767 +, -, /, *, div, mod, <=, 

>=, <, >, <> byte 1 0..255 
word 2 0..65535 
shortint 1 -128..127 
longint 4 -2147483648..2147483647 
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В целом, иерархия типов в языке Pascal следующая: 



Вещественные типы 
real 6 2,9×10–39 – 1,7×1038 +, –, /, *, >=, <=, =, <>, 

<, > single 4 1,5×10–45 – 3,4×1038 
double 8 5×10–324 – 1,7×10308 
extended 10 3,4×10–4932 – 1,1×104932 

Логический тип 
boolean 1 true, false Not, And, Or, Xor, >=, 

<=, =, <>, <, > 
Символьный тип 

char 1 все символы кода 
ASCII 

+, >=, <=, =, <>, <, > 

 
Обмен информацией с компьютером предполагает использование 

определенных средств ввода-вывода. В ЭВМ основным средством ввода 
является клавиатура, вывода – дисплей. 

Процедура, которая в режиме диалога с клавиатуры присваивает 
значение для переменной величины, называется процедурой ввода. 

В языке Pascal она выглядит следующим образом: 
  Read (список переменных); 
Например, 
 Var 
  A : Real; B : Integer; C : Char; 
 Begin 
  Read(A, B, C) 
 End. 
Читается: «Ввести вещественную А, целую В и символьную С». 
Как только в программе встречается вызов процедуры Read, ЭВМ 

приостанавливает выполнение этой программы и ждет, пока пользова-
тель введет с клавиатуры соответствующие значения, которые будут 
присваиваться переменным, перечисленным в списке ввода, в порядке 
перечисления. Значения вводимых данных одновременно отображают-
ся на экране дисплея. После нажатия клавиши enter, когда все 
переменные примут свои значения из входного набора данных, опре-
деленного пользователем, выполнение программы продолжается с 
оператора, следующего за Read. 

В списке ввода значения разделяются между собой пробелом (либо 
каждое вводится в отдельной строке). Присваивание значений из вход-
ного потока выполняется слева направо в соответствии с порядком 
следования переменных в процедуре Read. Процедура ReadLn похожа 
на Read. Разница лишь в том, что ReadLn реагирует на конец строки, и 
в случае его обнаружения происходит сразу переход к следующей 
строке. 

Примеры ввода данных с помощью процедуры ReadLn: 
  ReadLn(A, B, C); 
  ReadLn(X); 
  ReadLn(LogPer); 
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Процедура, которая позволяет выводить значения переменных (вы-
ражений) на экран, называется процедурой вывода. 

В Pascal эта команда выглядит следующим образом 
Write (список выражений) 
Например 
       Write ('Выходное значение: ', C); 
В списке вывода может быть либо одно выражение, либо последо-

вательность выражений, разделенных между собой запятыми. 
Процедура Write осуществляет вывод значений выражений, приве-

денных в его списке, на текущую строку до ее заполнения. С помощью 
процедуры WriteLn реализуется вывод значений выражений, приведен-
ных в его списке, на одну строку дисплея и переход к началу 
следующей строки. 

Примеры вывода данных: 
Write(A, B, C); 
WriteLn('Корнем уравнения является ', X); 
WriteLn(LogPer); 

Для управления размещением выводимых значений процедуры 
Write и WriteLn используются с форматами. Под форматом данных 
понимается расположение и порядок кодирования отдельных полей 
элементов данных. 

Процедура вывода с форматом для целого типа имеет вид: 
WriteLn(A : N, B : M, C : L); 

Здесь N, M, L – выражения целого типа, задающие ширину поля 
вывода значений. 

При выводе вещественных значений Write(R) без указания формата 
выводит вещественное R в поле шириной 18 символов в форме с пла-
вающей запятой в нормализованном виде. Для десятичного 
представления значения R применяется оператор с форматами вида 
WriteLn(R : N : M). В десятичной записи числа R выводится M  
(0 ≤ M ≤ 24) знаков после запятой, всего выводится N знаков. 

Примеры: 
WriteLn(N : 4); 
WriteLn(K : 10 : 5, S : 7 : 3); 

Любая программа состоит из двух частей: 
1. Раздел описания данных
2. Раздел описания действий
Общая структура программы на Pascal такова: 
 Program имя программы; {заголовок} 
         {раздел описаний} 
 Const  Константа1 = значение;  {объявление констант} 

Константа2 = значение; 
... 
КонстантаN = значение;



 
 Type ...;            {объявление типов} 
 Var  СписокПеременных1 : Тип; {описание переменных} 
  СписокПеременных2 : Тип; 
  ... 
  СписокПеременныхN : Тип; 
 Label СписокМеток; 
 Function ... 
 Procedure ... 
 
 Begin 
  {раздел операторов} 
 End. 
В программе могут отсутствовать некоторые из представленных 

разделов. Поэтому, первоначально структура ваших программ будет 
следующая: 

Program имя программы; {заголовок} 
 Var  СписокПеременных1 : Тип; {описание переменных} 
  СписокПеременных2 : Тип; 
  ... 
  СписокПеременныхN : Тип; 
  Begin 
  {раздел операторов} 
 End. 
Комментарии. В языке Паскаль (Pascal), как и во многих других 

языках программирования существуют комментарии. Комментарии 
разделяют на строчные и блочные. Строчный комментарий обыч-
но комментирует одну строку и начинивается с двух бэкслэшей (//). 
Блочный комментарий способен закомментировать несколько строк 
одновременно (обозначение {}). 

Пример: 
 Program comments; 
 Var a,b:Integer; // тут строчный комментарий 
 Begin 
  // WriteLn('Введите число'); 
 a:=0; 
 b:=10; 
 for a:=1 to 10 do 
  begin 
   Write (a*b, ' '); 
  end; 
 { Это блочный комментарий 
 for a:=1 to 10 do 
  begin 
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   Write (a*b, ' '); 
  end; 
  все что внутри не исполняется} 
 End. 
Всякая Паскаль-программа есть последовательность операторов, ко-

торые подразделяются на простые и структурные. Каждый оператор 
имеет определенную структуру и записывается с использованием слу-
жебных слов и символов языка. Говорят, что оператор характеризуется 
своим синтаксисом и семантикой. 

Оператором называется команда машине осуществить некоторый 
шаг алгоритма. Операторы делаться на простые и структурированные. 
Сначала познакомимся с простыми операторами. 

Простые: 
1. Пустой оператор. Он не содержит никаких символов и не вы-

полняет никаких действий. Используется для организации перехода к 
концу блока в случаях, если необходимо пропустить несколько опера-
торов, но не выходить из блока. 

2. Оператор безусловного перехода. Оператор безусловного пе-
рехода (go to) означает «перейти к» и применяется в случаях, когда 
после выполнения некоторого оператора надо выполнить не следую-
щий по порядку, а какой-либо другой, отмеченный меткой, оператор. 
Общий вид: go to <метка>.  

Метка объявляется в разделе описания меток и состоит из имени и 
следующего за ним двоеточия. Имя метки может содержать цифровые 
и буквенные символы, максимальная длина имени ограничена 127 зна-
ками. Раздел описания меток начинается зарезервированным словом 
Label, за которым следует имя метки.  

Пример.  
Program primer;  
Label 999, metka;  
Begin  
….  
Go to 999;  
…  
999: write (‘ Имя’);  
…  
Go to metka;  
….  
Metka: write(‘Фамилия’);  
…  
end.  
3. Оператор присваивания – один из самых простых и наиболее 

часто используемых операторов в любом языке программирования, в 
том числе и в Pascal. Он предназначен для вычисления нового значе-
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ния некоторой переменной, а также для определения значения, воз-
вращаемого функцией. В общем виде оператор присваивания можно 
записать так: 

     переменная := выражение; 
Оператор выполняется следующим образом. Вычисляется значение 

выражения в правой части присваивания. После этого переменная, ука-
занная в левой части, получает вычисленное значение. При этом тип 
выражения должен быть совместим по присваиванию с типом переменной! Как 
отмечалось ранее, тип выражения определяется типом операндов, вхо-
дящих в него, и зависит от операций, выполняемых над ними. 

Примеры присваивания: 
  X := (Y + Z) / (2 + Z * 10) – 1/3; 
  LogPer := (A > B) And (C <= D); 
Для операций сложения, вычитания и умножения тип результата в 

зависимости от типа операнда будет таким: 
Операнд 1 Операнд 2 Результат 

Integer Integer Integer 

Integer Real Real 

Real Integer Real 

Real Real Real 

Для операции деления тип результата в зависимости от типа опе-
ранда будет таким: 

Операнд 1 Операнд 2 Результат 

Integer Integer Real 

Integer Real Real 

Real Integer Real 

Real Real Real 

В Pascal есть операции целочисленного деления и нахождения 
остатка от деления. При выполнении целочисленного деления (опера-
ция div) остаток от деления отбрасывается. 

Например, 15 div 3 = 5; 18 div 5 = 3; 123 div 10 = 12, 7 div 10 = 0. 
С помощью операции mod можно найти остаток от деления одно-

го целого числа на другое. 
Например, 15 mod 3 = 0; 18 mod 5 = 3; 123 mod 10 = 3,  

7 mod 10 = 7. 
При записи алгебраических выражений используют арифметиче-

ские операции (сложение, умножение, вычитание, деление), функции 
Pascal, круглые скобки. 

Порядок действий при вычислении значения выражения: вычисля-
ются значения в скобках; 

1. вычисляются значения функций; 
2. выполняется унарные операции (унарный минус – смена знака); 

9 



3. выполняются операции умножения и деления (в том числе це-
лочисленного деления и нахождения остатка от деления); 

4. выполняются операции сложения и вычитания. 
 
Встроенные математические функции языка Pascal 
 

Математическая запись Запись на Pascal Назначение 

cos x cos(x) Косинус x радиан 

sin x sin(x) Синус x радиан 

ex exp(x) Значение e в степени x 

[x] trunc(x) Целая часть числа x 

|x| abs(x) Модуль числа x 

x2 sqr(x) Квадрат числа x 

х  
sqrt(x) Квадратный корень из x 

{x} frac(x) Дробная часть x 

arctg x arctan(x) Арктангенс числа x 

ln x ln(x) Натуральный логарифм x 

π Pi Число π 

Примеры записи математических выражений: 
Математическая запись Запись на Pascal 

1.         x2 – 7x + 6 Sqr(x) – 7 * x + 6 

2. 
ху
ух

+

−

1
 (Abs(x) – Abs(y)) / (1 + Abs(x * y)) 

Логический операнд – это конструкция соответствующего языка 
программирования, которая задает правило для вычисления одного из 
двух возможных значений: True или False. 

Чаще всего логические выражения используют в операторах 
присваивания или для записи того или иного условия. Составными ча-
стями логических выражений могут быть: логические значения (True, 
False); логические переменные; отношения. 

Например, 1) Y:=True; 2) Z:=False; 3) LogPer:=A > B; 4) Log1:=(A = 
B) And (C <= D). 

Как видно из примеров, отношение – это два выражения, разде-
ленных между собой знаком операции отношения (>, <, =, <>, <=, 
>=). Отношение является простейшей конструкцией логического вы-
ражения. Оно вычисляет результат True, если выполняется заданное 
соотношение, и False – в противном случае. 
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В языке Pascal операции отношения определены для величин лю-
бого порядкового типа (целые, символьный, логический, 
перечислимый, диапазон).  

Логическое выражение – это логический операнд или последователь-
ность логических операндов, разделенных между собой знаками 
логических операций (NOT, AND, OR, XOR). 

Порядок действий при вычислении значения логического выраже-
ния: 

1. вычисляются значения в скобках; 
2. вычисляются значения функций; 
3. выполняется унарные операции (операция NOT); 
4. выполняется операция AND; 
5. выполняются операции OR, XOR; 
6. выполняются операции отношения. 
Действия выполняются слева направо с учетом их приоритета. Же-

лаемая последовательность операций обеспечивается путем 
расстановки скобок в соответствующих местах выражения. 

При реализации некоторых программ удобно использовать функ-
ции, которые имеют логическое значение. Обычно они используются 
для того, чтобы на некоторый вопрос получить ответ «ДА» или «НЕТ». 

1.1 .Примеры задач, с линейным алгоритмом решения 

1. Дано два числа, найти остаток от деления первого на второе и 
вывести результат. 

Program ostatok; 
Var a,b,x:integer; 
Begin 

Write('введите два числа '); 
Readln(a,b); 

X:=a mod b; 
Writeln('остаток от деления-',x); 
Readln; 

End. 
2. Дано два числа найти возведения положительного числа «x» в 

степень «n», т. е. y = xn. Расчет производится по формуле: 
y=Exp(n*ln(x)).  

 
Program N_2;      {возведение положительного числа в степень} 
Var n, x, y : real; 
BEGIN 
 Writeln('Программу разработал Иванов'); 
 Writeln('Возведение положительного числа x степень n'); 
 Writeln('x = '); 
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 Readln(x); 
 Write('n = '); 
 Readln(n); 
 y := exp(n*ln(x)); 
 Writeln('результат y=', y:10:6); 
 readln;  {задержка экрана до нажатия Enter} 
END. 
3. Определить расстояние на плоскости между двумя точками с за-

данными координатами M1(x1,y1) и M2(x2,y2). 
program example1;  
  var x1, x2, y1, y2: integer;  
  d:real;  
begin  
  writeln('Эта программа вычисляет расстояние между двумя точками 

на плоскости');  
  writeln('Введите координаты двух точек:');  
  write('x1= '); 
  readln(x1); 
  write('y1= '); 
  readln(y1); 
  write('x2= '); 
  readln(x2); 
  write('y2 ='); 
  readln(y2); 
  d:=sqrt(sqr(x2-x1)+sqr(y2-y1)); 
  writeln('d= ',d); 
  writeln('нажмите Enter для завершения работы программы'); 
  readln  
end.  
 
4. Скорость первого автомобиля v1 км/ч, второго – v2 км/ч, расстоя-

ние между ними s км. Какое расстояние будет между ними через t ч, 
если автомобили движутся в разные стороны? 

Согласно условию задачи искомое расстояние s1=s+(v1+v2)t (если ав-
томобили изначально двигались в противоположные стороны) 
или s2=|(v1+v2)t-s| (если автомобили первоначально двигались навстре-
чу друг другу). 

Чтобы получить это решение, необходимо ввести исходные дан-
ные, присвоить переменным искомое значение и вывести его на печать. 

  Program Car; 
  Var V1, V2, T, S, S1, S2 : Real; 
  Begin 
   Write('Введите скорости автомобилей, рас-

стояние между ними и время движения:'); 
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   ReadLn(V1, V2, S, T); 
   S1 := S + (V1 + V2) * T; 
   S2 := Abs((V1 + V2) * T – S); 
   WriteLn('Расстояние будет равно  

', S1:7:4, ' км или ', S2:7:4, ' км') 
  End. 
Заметим, что идентификатор должен начинаться с латинской бук-

вы, далее, кроме латинских букв, может содержать цифры, знак 
подчеркивания (_). 

Разумно, чтобы программа вела диалог с пользователем, т. е. необ-
ходимо предусмотреть в ней вывод некоторых пояснительных 
сообщений. В противном случае даже сам программист может через 
некоторое время забыть, что необходимо вводить и что является ре-
зультатом. 

Для всех величин в программе объявлен тип Real, что связано со 
стремлением сделать программу более универсальной и работающей с 
как можно большими наборами данных. 

5. Вычислить значение выражения 

 
Для решения задачи достаточно ввести все данные, безошибочно 

записать выражение и вывести результат. Примечание. При решении 
этой задачи не учитывается область определения выражения, считается, 
что вводятся только допустимые данные. 

 Program Expression; 
 Var X, Z : Real; 
 Begin 
  Write('Введите значения переменной X: '); ReadLn(X); 
  Z := 6 * ln(sqrt(exp(x+1)+2*exp(x)*cos(x))) / 
      ln(x – exp(x+3) * sin(x)) + abs(cos(x) / exp(sin(x))); 
  WriteLn('Значение выражения: ', Z : 12 : 6) 
 End. 
6. Текущее показание электронных часов: m часов (0≤ m≤ 

23), n минут (0≤ n≤59), k секунд (0≤k≤59). Какое время будут показы-
вать часы через p часов q минут r секунд? 

Program z1; 
Uses crt; 
var m,n,k,p,q,r: integer; 
Begin 
 Clrscr; 
 Write ('Текущее время (час.,мин.,сек.)='); 
 Read(m,n,k); 
 Write ('Следующее время (час.,мин.,сек.)='); 
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 Read(p,q,r); 
 m:=m+p; n:=n+q; k:=k+r; 
 m:=(m+trunc((n+trunc(k/60))/60)) mod 24; 
 n:=(n+trunc(k/60)) mod 60; 
 k:=k mod 60; 
 Writeln(m,' час. ',n,' мин. ',k,' сек.'); 
 Readkey; 
end. 
7. Полторы кошки за полтора часа съедают полторы мышки. 

Сколько мышек съедят X кошек за Y часов? 
Program z1_2; 
Uses crt; 
var x,k,y: real; 
Begin 
 Clrscr; 
 Write ('кошек:'); 
 Read(x); 
 Write ('время (час.):'); 
 Read(y); 
 k:=2/3*x*y; 
 Writeln(x:3:2,' кошек за ',y:3:2,' час. съедят ',k:3:2,' мышей'); 
 Readkey; 
end. 
  8.  Для приготовления квашеной капусты на 10 кг капусты берут 

225 г соли , 350 г моркови, 200 г клюквы, 4 г лаврового листа. Сколько 
соли, моркови, клюквы и лаврового листа надо взять, если закуплено М 
кг капусты? 

program z1_5; 
uses crt; 
var kap,kl,mor,llist,m:real; 
begin 
clrscr; 
write('m=');read(m); 
kap:=22.5*m; 
kl:=20*m; 
mor:=33*m; 
llist:=0.4*m; 
writeln('Для приготовления ',m:2:1,' кг. квашенной капусты нужно:'); 
writeln('Капусты ',kap:2:1,' г.'); 
writeln('Клюквы ',kl:2:1,' г.'); 
writeln('Моркови ',mor:2:1,' г.'); 
writeln('Лаврового листа ',llist:2:1,' г.'); 
readkey; 
end. 
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9.  Составьте программу для вычисления длин медиан треугольника, 
у которого длины сторон a, b, c. 

program z1_27; 
uses crt; 
var a,b,c,ma,mb,mc:real; 
  xb,xc,ub,uc:real; 
begin 
{задача решена для 
остроугольного треугольника} 
clrscr; 
write('a,b,c=');read(a,b,c); 
{найдем 2 любых угла треугольника} 
xb:=(a*a+c*c-b*b)/(2*a*c); 
xc:=(b*b+a*a-c*c)/(2*a*b); 
uc:=arctan(sqrt(1+1/xc)); 
ub:=arctan(sqrt(1+1/xb)); 
{по теореме косинусов найдем медианы} 
ma:=sqrt(sqr(a/2)+sqr(b)-a*b*cos(uc)); 
mb:=sqrt(sqr(b/2)+sqr(a)-a*b*cos(uc)); 
mc:=sqrt(sqr(c/2)+sqr(a)-a*c*cos(ub)); 
writeln('ma=',ma:3:3); 
writeln('mb=',mb:3:3); 
writeln('mc=',mc:3:3); 
readkey; 
end. 
10.  Покупатель должен заплатит в кассу S руб. У него имеются 1, 2, 

5, 10, 50, 100, 500 руб. Сколько купюр разного достоинства отдаст по-
купатель, если он начинает платить с самых крупных? 

program z3_10; 
uses crt; 
var a1,a2,a3,a4,a5,a6,a7: Real; 
s: integer; 
Begin 
ClrScr; 
Write('Введите S='); 
read(s); 
a1:=int(s/500); 
s:=s mod 500; 
a2:=int(s/100); 
s:=s mod 100; 
a3:=int(s/50); 
s:=s mod 50; 
a4:=int(s/10); 
s:=s mod 10; 
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a5:=int(s/5); 
s:=s mod 5; 
a6:=int(s/2); 
a7:=s mod 2; 
Writeln('500 руб.-',a1:5:0,' шт.'); 
Writeln('100 руб.-',a2:5:0,' шт.'); 
Writeln('50 руб.-',a3:5:0,' шт.'); 
Writeln('10 руб.-',a4:5:0,' шт.'); 
Writeln('5 руб.-',a5:5:0,' шт.'); 
Writeln('2 руб.-',a6:5:0,' шт.'); 
Writeln('1 руб.-',a7:5:0,' шт.'); 
Readkey; 
end. 

1.2. Задачи для самостоятельного решения.  
Программирование линейных алгоритмов 

1.  Вычислить значения выражений по формулам (все переменные 
имеют действительный тип):  

а)    b)  

c)          d)  

e)             f)  

g)      h)  

i)                  j)  

k)           l)  

m)     n)  

o)     p)  
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q)            r)  

s)         t)  

u)         v)  

w)         x)  
2.  Определить время падения камня на поверхность земли с  

высоты h. 
3. Известна длина окружности. Найти площадь круга, ограничен-

ного этой окружностью. 
4. Вычислить высоту треугольника, опущенную на сторону а, по 

известным значениям длин его сторон a, b, c. 
5. Вычислить объем цилиндра с радиусом основания r и  

высотой h. 
6. Определить расстояние, пройденное физическим телом за вре-

мя t, если тело движется с постоянным ускорением а и имеет в 
начальный момент времени скорость V0. 

7. Вычислить площадь треугольника по формуле Герона, если за-
даны его стороны. 

8. Определить координаты вершины параболы y=ax2+bx+c 
(a<>0). Коэффициенты a,b,c заданы. 

9. По данным сторонам прямоугольника вычислить его периметр, 
площадь и длину диагонали. 

10.  Даны два числа. Найти среднее арифметическое их квадратов и 
среднее арифметическое их модулей. 

11.  Дана длина ребра куба. Найти площадь грани, площадь полной 
поверхности и объем этого куба. 

12.  Найти длину окружности и площадь круга заданного радиуса R. 
13.  Даны координаты трех вершин треугольника (x1, y1), (x2, y2), 

(x3, y3). Найти его периметр и площадь. 
14.  Дано целое четырехзначное число. Используя операции div и 

mod, найти сумму его цифр. 
15.  Дано целое четырехзначное число. Используя операции div и 

mod, найти произведение его цифр. 
16.  Скорость первого автомобиля V1 км/ч, второго – V2 км/ч, рас-

стояние между ними S км. Определить расстояние между ними через T 
часов, если автомобили первоначально движутся навстречу друг другу. 
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17.  Скорость лодки в стоячей воде V км/ч, скорость течения реки 
U км/ч (U < V). Время движения лодки по озеру T1 ч, а по реке (про-
тив течения) – T2 ч. Определить путь S, пройденный лодкой. 

18.  Дана сторона равностороннего треугольника. Найти площадь 
этого треугольника и радиусы вписанной и описанной окружностей. 

19.  Известно количество жителей в государстве и площадь его тер-
ритории. Определить плотность населения в этом государстве. 

20.  Найти площадь кольца, внутренний радиус которого равен R1, 
а внешний радиус равен R2 (R1 < R2). 

21.  Вычислить периметр и площадь прямоугольного треугольника 
по заданным длинам двух катетов a и b. 

22.  Заданы координаты трех вершин треугольника (x1, y1), (x2, y2), 
(x3, y3). Найдите его периметр и площадь. 

23.  Вычислить длину окружности и площадь круга одного и того 
же заданного радиуса R. 

24.  Найти произведение цифр заданного четырехзначного числа. 
25.  Даны два числа. Найти среднее арифметическое кубов этих чи-

сел и среднее геометрическое модулей этих чисел. 
26.  Даны два действительных числа x и y. Вычислить их сумму, 

разность, произведение и частное. 
27.  Даны длины ребра куба. Найти площадь грани, площадь пол-

ной поверхности и объем этого куба. 
28.  Дана сторона равностороннего треугольника. Найти площадь 

этого треугольника, его высоту, радиусы вписанной и описанной 
окружностей. 

29.  Известна длина окружности. Найдите площадь круга, ограни-
ченного этой окружностью. 

30.  Найти площадь кольца, внутренний радиус которого равен r, а 
внешний – заданному числу R (R>r). 

31. Треугольник задан величинами своих углов и радиусом описан-
ной окружности. Найти стороны треугольника. 

32.  Найти площадь равнобедренной трапеции с основани-
ем a и b и углом α при большем основании а. 

33.  Найти площадь треугольника, две стороны которого 
равны a и b, а угол между ними g. 

34.  Найти сумму членов арифметической прогрессии, если извест-
ны ее первый член, знаменатель и число членов прогрессии. 

35.  Найти все углы треугольника, если известны его стороны. 
Предусмотреть в программе перевод радианной меры углов в градусы, 
минуты и секунды. 

36.  Составить программу вычисления объема цилиндра и конуса, 
которые имеют одинаковую высоту H и одинаковый радиус 
основания R. 
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37.  Ввести любой символ и определить его порядковый номер, а 
также указать предыдущий и последующий символы. 

38.  Составить программу, печатающую значение TRUE, если ука-
занное высказывание является истинным, и FALSE в противном случае: 

а) сумма двух первых цифр заданного четырехзначного числа равна 
сумме двух его последних цифр; 
б) сумма цифр данного трехзначного числа N является четным чис-
лом; 
в) точка с координатами (x, y) принадлежит части плоскости, лежа-
щей между прямыми x=m, x=n (m<n); 
г) квадрат заданного трехзначного числа равен кубу суммы цифр 
этого числа; 
д) целое число N является четным двузначным числом; 
е) треугольник со сторонами a, b, c является равносторонним; 
ё) треугольник со сторонами a, b, c является равнобедренным; 
ж) среди чисел a, b, c есть хотя бы одна пара взаимно противопо-
ложных чисел; 
з) данная тройка натуральных чисел a, b, c является тройкой Пифа-
гора, т. е. c2=a2+b2; 
и) все цифры данного четырехзначного числа различны; 
й) число c является средним арифметическим чисел a и b; 
к) натуральное число N является точным квадратом; 
л) цифры данного четырехзначного числа образуют строго возрас-
тающую последовательность; 
м) цифры данного трехзначного числа являются членами арифме-
тической прогрессии; 
н) цифры данного трехзначного числа являются членами геомет-
рической прогрессии; 
о) данные числа c и d являются соответственно квадратом и кубом 
числа а; 
п) цифра М входит в десятичную запись четырехзначного числа N; 
р) данное четырехзначное число читается одинаково слева направо 
и справа налево; 
с) сумма двух натуральных чисел кратна 2; 
т) произведение натуральных чисел a и b кратно числу с; 
39. Составьте программу для вычисления периметра прямоуголь-

ника. 
40. Составьте программу для вычисления площади трапеции. 
41. Составьте программу для вычисления длин высот треугольника, 

у которого длины сторон a, b, c. 
42. Составьте программу для вычисления длин медиан треугольни-

ка, у которого длины сторон a, b, c. 
43. Составьте программу для вычисления площади прямоугольного 

треугольника по его катетам a и b. 
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44. Составьте программу, складывающую две обыкновенные дроби. 
45. Составьте программу, находящую разность двух обыкновенных 

дробей. 
46. Составьте программу, умножающую две обыкновенные дроби. 
47. Составьте программу, делящую две обыкновенные дроби. 
48. Составьте программу для вычисления величины работы, совер-

шенной при равномерном подъеме груза массой М кг на высоту H м. 
Ускорение свободного падения описать как константу G = 9,81. 

49. Составьте программу для вычисления давления столба жидкости 
плотностью R высотой H на дно сосуда. 

50. Составьте программу для вычисления выталкивающей силы, 
действующей на тело объемом V, наполовину погруженное в жидкость 
плотностью R. 

51. Составьте программу для вычисления количества теплоты по 
формуле Q = cm(t2-t1). 

52. Составьте программу для вычисления количества теплоты, по-
лученной при сгорании М г керосина, если его теплота сгорания q. 

53. Составьте программу для вычисления величины силы тока на 
участке электрической цепи сопротивлением R Ом при напряже-
нии U В. 

54. Составьте программу для вычисления напряжения на каждом из 
последовательно соединенных участков электрической цепи сопротив-
лением R1, R2, R3 Ом< если сила тока при напряжении U В составляет 
1 А. 

55. Составьте программу для вычисления значения силы тока I на 
участке, состоящем из двух параллельно соединенных резисторов со-
противлением R1 и R2, если напряжение на концах этого участка 
равно U. 

56. Всхожесть семян пшеницы равна 95%. Сколько тонн семян 
нужно посеять, чтобы 35 тонн из них проросло? 

57. Расстояние между домами, в которых живут Петя и Коля, 1200 м. 
Однажды они вышли каждый из своего дома и направились навстречу 
друг другу. Когда Петя прошел А метров, они встретились. Во сколько 
раз расстояние, которое прошел Коля больше расстояния, которое 
прошел Петя? 

58. От станции до озера S км. Туристы, направляясь от станции к 
озеру, полтора часа шли пешком со скоростью А км, а затем сели на 
попутную машину, которая ехала со скоростью В км/ч. За какое время 
туристы добрались до озера? 

59. Из 18 т железной руды выплавляют 10 т железа. Сколько железа 
выплавят из А т руды? 

60. Чтобы заварить 1,5 л чая, нужно 30 г сухого чая. Чайник вмеща-
ет В л. Сколько нужно сухого чая для заварки? 
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61. В школьном коридоре длиной 56 м нужно выкрасить пол. Вы-
красив часть коридора длиной 22 м, израсходовали А кг краски. 
Сколько еще нужно краски, докрасить коридор? 

62. Чтобы сварить 4 порции пшенной каши, нужно взять 220 г 
пшена, 1 л молока и 30 г сахара. Сколько потребуется этих продуктов, 
чтобы сварить N порций каши? 

63. Универмаг в ноябре продал товаров на А млн. р., что на 15% 
больше, чем в октябре. На какую сумму были проданы товары в ок-
тябре? 

64. Сахарная свекла содержит 14% сахара. С 1 га собирают 30 т са-
харной свеклы. сколько гектаров надо засеять сахарной свеклой, чтобы 
получить В т сахара? 

65. Для того, чтобы печенье было рассыпчатым, в него кладут пе-
карский порошок. В его состав входят пищевая сода – 25%, лимонная 
кислота – 15% и мука – 60%. Сколько соды, лимонной кислоты и муки 
надо взять, чтобы приготовить А г пекарского порошка? 

66. Чтобы связать один шарф, требуется 200 г пряжи. Пряжа состо-
ит на 40% из мохера и на 60% из полиакрила. Сколько мохера и 
полиакрила потребуется, чтобы изготовить В шарфов? 

67. Мельхиор – это сплав никеля и меди, массы которых пропорци-
ональны числам 2 и 9. Сколько потребуется никеля и меди для 
выплавки С кг мельхиора? 

68. Для приготовления компота из персиков берут сахар, персики и 
воду в пропорции 1:1:3. Сколько кг каждого продукта надо взять, чтобы 
сварить Р кг компота? 

69. Масса молекул кислорода в организме человека составляет 65% 
от его массы. Составьте программу для определения массы молекул 
кислорода в организме человека. 

70. В классе N учеников. После контрольной было получено: A – 
пятерок, B – четверок, C -троек. Найти процент троек, четверок и пяте-
рок. 

71. Четырем классам поручено убрать поле площадью F га. Извест-
но количество учеников в каждом классе. Сколько га надо убрать 
каждому классу? 

72. Смешано v1 литров воды температуры t1 с v2 литрами воды тем-
пературы t2. Вычислить объем и температуру образовавшейся смеси. 

73. Составьте программу для вычисления необходимой массы соли 
и воды для приготовления раствора массой m г с массовой долей w%. 

74. Дано x. Вычислить 2x4 – 3x3 + 4x2 – 5x + 6. Позаботиться об 
экономии операций. 

75. Дано x. Вычислить 1 – 2x +3x2 – 4x3 и 1 + 2x +3x2 + 4x3. Поза-
ботиться об экономии операций. 

76. Автомобиль проехал три участка пути разной длины с разными 
скоростями. Найти среднюю скорость автомобиля. 
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77. Известна сумма денег, имеющаяся у покупателя и стоимость од-
ной единицы товара. Сколько единиц товара сможет купить покупатель 
и какова его сдача? 

78. Составьте программу для вычисления суммы цифр введенного с 
клавиатуры трехзначного натурального числа. 

79. Известен объем продукции, выпускаемый пятью предприятиями 
отрасли. Вычислить средний объем продукции, выпускаемый одним 
предприятием. 

80. Известен плановый P и фактический F показатели выпуска про-
дукции предприятием. Определить процент выполнения плана. 

81. На строительных работах нужно отработать S часов, в подраз-
делении N строителей. Какова средняя загруженность одного человека? 

82. Заданы координаты концов двух векторов, выходящих из начала 
координат. Найти длины этих векторов. 

83. Дана длина ребра куба. Найти объем куба и площадь его боко-
вой поверхности. 

84. На производство 1 кв. метра ситца затрачивают 5 минут. Опре-
делить количество ткани, выпущенное за N часов при ширине 
полотна L м. 

85. Сырье для изготовления искусственных нитей поступает в боч-
ках радиуса R и высотой H. Определить объем N бочек. 

86. Найти объем параллелепипеда по двум сторонам основания, уг-
лу между ними и высоте. 

87. .Цех по ремонту бытовой техники имеет ежедневно прибыль Р, 
с которой платит налог 70%. Из оставшейся доли прибыли 30% идет 
на развитие производства, а остальное – на заработную плату 8 работ-
никам. Какова среднемесячная зарплата работника? 

88.  Расстояние между полицейской машиной и автомобилем пре-
ступника равно 240 м. Скорость полицейского автомобиля 40 м/c, 
машины преступника – 38 м/с. Как скоро полицейские догонят пре-
ступника? (t=120 c.) 

89.     Чтобы вылечиться от простуды, нужно 20 таблеток колдрекса 
либо 30 таблеток аспирина упса. Сколько порций эскимо можно ку-
пить на сэкономленные деньги, если соблюдать правила личной 
гигиены и  закаливаться? 

90. Средний радиус яйца домашней курицы 5 см, а инкубаторной – 
4 см. Сколько инкубаторных яиц соответствует десятку домашних? 
Сколько сэкономит хозяйка, покупая десяток домашних яиц. 

91. Бабушка вяжет в неделю 3 пары детских носков, пару женских и 
пару мужских и продает их. Считая, что в месяце 4 недели, определить, 
какую прибыль бабушка имеет за месяц. 

92. За год квартплата повышалась дважды. Первый раз на 30%, а 
второй на 40%.Год назад семья Березовских платила квартплату  
80 рублей в месяц. Сколько они платят сейчас. 
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93. Пешеход прошел S1 км за T1 час. Какое расстояние пройдет пе-
шеход за T2 часа? 

94.  Моторная лодка движется по течению реки и проходит путь из 
пункта A в пункт B за Т часов. За какое время лодка вернется обратно? 

95.  Три сопротивления R1, R2, R3 соединены параллельно. Найти 
сопротивление соединения. 

1.3. Задачи повышенной сложности 

1. Студент начал решать задачи данного урока программирования, 
когда электронные часы показывали h1 часов и min1 минут, а закончил, 
когда было h2 часов и min2 минут. Составьте программу, позволяю-
щую определить, сколько времени студент решал эти задачи. (Будем 
считать, что задачи решались не дольше суток.) 

2. Дано действительное число а. Не пользуясь никакими другими 
операциями, кроме умножения, получить: а) а4 за две операции; б) а6 за 
три операции; в) а7 за четыре операции; г) а8 за три операции; д) а9 за 
четыре операции; е) а10 за четыре операции; ж) а13 за пять операций; з) 
а15 за пять операций; и) а21 за шесть операций; к) а28 за шесть операций; 
л) а64 за шесть операций;  

3. Найти максимум и минимум двух натуральных чисел не исполь-
зуя алгоритма ветвления. 

4. Клоун предложил каждому из публики задумать число. Потом 
он сказал: «Прибавьте к задуманному числу 5. Теперь из результата вы-
чтите 2. А теперь к результату прибавьте 7». Потом клоун спросил у 
желающих, какое число у каждого из них получилось. Услышав ответ, 
он немедленно объявлял каждому, какое число тот задумывал. Составь-
те программу, которая повторяла бы фокус клоуна. 

5. Шадринский гусь готовится следующим образом. Тушку гуся 
вымыть и промокнуть салфеткой, натереть солью и перцем. 300 г риса 
залить кипящей водой, дать постоять 10 мин и слить воду. 700 г кислых 
яблок ( лучше всего антоновку ) нарезать ломтиками по 0.7 см, удаляя 
сердцевину. В тушку гуся положить слоями рис и яблоки. Фарширо-
ванного гуся уложить в латку спинкой вниз, закрыть пергаментом или 
фольгой и поставить в духовку на средний огонь на час – полтора. Пе-
риодически поливать гуся вытопившимся жиром. Определить, сколько 
будет стоить это блюдо. 

6. Определить число атомов в железном ключе средних размеров. 
Найти длину цепочки, составленной из этих атомов. 

7. При каком минимальном значении радиуса шар из папиросной 
бумаги, наполненный теплым воздухом, будет подниматься вверх на 
улице в морозный день? 
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